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真题再现
1．（2020河北）关于惯性，下列说法正确的是　　
A．惯性是改变物体运动状态的原因	
B．运动员起跑时用力蹬地，是利用惯性提高速度	
C．汽车驾驶员和乘客系安全带，是为了防止由于惯性带来的危害	
D．锤柄下端在石墩上撞击几下，松动的锤头就紧套在锤柄上，这是利用了锤头的惯性
【分析】惯性是物体具有的保持运动状态不变的性质，在生活中可以利用惯性，但也要注意防止由于惯性带来的伤害；
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的；力是改变物体运动状态的原因。
【解析】
、物体的运动状态发生了变化，是因为受到力的作用，故错误；
、惯性是物体具有的保持运动状态不变的性质，不能利用惯性提高速度；故错误；
、汽车驾驶员和乘客系安全带，是为了防止汽车紧急刹车时由于惯性带来的危害，故正确；
、将锤柄在石墩上撞击时，锤柄停止运动，松动的锤头由于惯性仍保持原来的运动状态，所以锤头就紧套在锤柄上，故正确；
故选：。
【点评】惯性内容是物理中的重要内容，要知道惯性应用、防止由于惯性带来的伤害。

2．（2019河北）如图所示与惯性有关的做法中，属于防止因惯性造成危害的是
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]系安全带
B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]旋转生、熟鸡蛋
C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]跳远助跑
D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]撞击锤柄
【答案】A
【解析】
【详解】
A、汽车驾驶员和乘客必须系安全带是为了防止汽车突然减速时，人由于惯性而带来伤害，故A符合题意；
B、把鸡蛋放在桌子上，转动鸡蛋，离手后观察它的转动情形；如果转动顺利，则为熟蛋，如果转动不顺利，则为生蛋，这属于利用惯性，故B不符合题意；
C、跳远时助跑，即原来运动员是运动的，当其起跳后，由于惯性，会仍然保持运动状态，所以可以取得更好的成绩，属于利用惯性，故C不符合题意；
D、锤头松动时，把锤柄的一端在凳子上撞几下，即该过程中，锤头和锤柄都处于运动状态，当锤柄撞击到凳子时运动停止，而锤头由于惯性仍保持运动状态，从而使锤头套紧，属于利用惯性，故D不符合题意。

3．（2018河北）下列说法正确的是
A. 静止的物体可能受到摩擦力的作用
B. 越高的拦河大坝，水的重力势能一定越大
C. 火车进站时需提前减速，是因为火车受到惯性作用
D. 地面上滚动的小球越滚越慢，是由于小球的惯性越来越小
【答案】A
【解析】
分析：（1）根据摩擦力的产生条件知有摩擦力必有弹力，摩擦力的方向与接触面相切，可能与运动方向相同，也有可能与运动方向相反；
（2）根据重力势能[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]影响因素做出判断；
（3）物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性；惯性是物体的一种特性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系．
解答：A、静止的物体可能受到摩擦力，只要有相对运动趋势即可，比如手握住杯子处于静止状态，此时杯子受向上的摩擦力；故A正确；
B、拦河大坝使水位升高，只有在质量一定时，高度越高，水的重力势能才越大，故B错误；
C、火车进站时需提前减速，火车由于惯性会继续向前运动，这样可以节省燃油；惯性是物体本身具有的一种性质，不是外界施加的一种作用，不能说受到惯性作用，故C错误；
D、地面上滚动的小球越滚越慢，是因为受到地面的阻力，运动速度虽然越来越慢，但质量不变，所以小球的惯性大小不变，故D错误；
故选A．
【点睛】了解有关摩擦力、能量转化、惯性的相关知识，熟知影响动能、势能等的因素，理解惯性的概念，是解答的关键．

4．（2017河北）．如图所示，一小球熊斜面顶端由静止开始滚下，小球的重力势能减小，动能　   　，小球运动到斜面底端，由于    　，小球会在水平面上继续运动，运动的小球如果不受阻力，它将做　 　运动．
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【答案】增加；惯性；匀速直线
【解析】
试题分析：小球熊斜面顶端由静止开始滚下，其质量不变，速度变大，所以动能增加；小球运动到斜面底端，由于惯性，仍要保持原来的运动状态，所以小球会在水平面上继续运动；对小球进行受力分析可知，小球在竖直方向上受到重力和支持力的作用，并且这两个力是一对平衡力，在水平方向上如果不受阻力，它将做匀速直线运动。学科网
【考点定位】动能和势能的大小变化；6J：牛顿第一定律；6L：惯性

1. （2017河北）小明在探究“滑动摩擦力大小于哪些因素有关”的实验中，提出以下猜想：
猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度有关；
猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；
猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；
小明通过如图所示的实验验证猜想，验证猜想二和猜想三的数据如下表：
	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	接触面
	木板
	木板
	木板
	棉布
	毛巾

	压力/N
	1.0
	1.5
	2.0
	1.0
	1.0

	弹簧测力计示数/N
	0.4
	0.6
	0.8
	0.5
	0.6


回答下列问题：
（1）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平方向做匀速直线运动，其目的是使滑动摩擦力的大小　 　（选填“大于”“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数．
（2）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度　   　．
（3）分析　    　次试验可验证猜想二，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小　    　．
（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在　               　相同的条件下粗糙程度不同．
【拓展】小明完成实验后，将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为0.92N，那木块对木板的压力为　  　N．已知木板上0.5m，支起的高度为0.3m，木板重1N．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】（1）等于；（2）无关；（3）1、2、3，有关；（4）物体运动速度；扩展：0.8．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在物体的运动速度相同的条件下粗糙程度不同；拓展：将长木板一[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为F=0.92N，物体受到的重力为G，木板对物体的支持力为N，对物体的滑动摩擦力为f，如下图所示；
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物体在四个力作用下处于静止状态，物体在垂直木板方向受到平衡力的作用，即N等于G在垂直木板上的分力，由勾股定理，三角形的另一直角边为[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]=0.4m，由数学知识，cosα=[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]，重力的分力大小为：G分=1N×[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]=0.8N，木块对木板的压力为0.8N。
【考点定位】探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验；二力平衡条件的应用

6．（2016河北）下列关于惯性的说法正确的是（         ）
A．太空中的宇航员不具有惯性
B．物体运动时具有惯性，静止时不具有惯性
C．汽车在转弯时减速，是为了防止惯性带来的危害
D．运动员起跑时寸用力蹬地，是为了增大惯性提高成绩
【答案】C
【解析】
试题分析：一切物体都具有惯性，故A错；惯性只与物体的质量大小有关，与物体的运动情况无关，故B错；汽车在转弯时减速，是为了防止惯性带来的危害，故C正确；运动员起跑时寸用力蹬地，是为了增大起跑时的初速度，而不能增大惯性，故D错；应选C。
【考点定位】惯性

最新模拟
7．（2020·重庆市一一一中学校初三三模）2019年10月1日是中国特色社会主义进入新时代的首次阅兵，彰显了中华民族从站起来、富起来迈向强起来的雄心壮志。当首长的检阅车在水平地面上匀速直线行驶时，下列说法正确的是（　　）
A．以静止的各方队阵列为参照物时，检阅车上的首长是静止的
B．检阅车对地面的压力与检阅车受到地面的支持力是一对相互作用力
C．检阅车匀速行驶时的惯性比静止时的惯性小
D．若检阅车加速前进时，其牵引力等于检阅车受到的阻力
【答案】B
【解析】
【分析】
【详解】
A．以静止的各方队阵列为参照物时，检阅车上的首长与各方队阵列有位置的变化，所以，是运动的，故A错误；
B．车对地面的压力与地面对车的支持力大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上，是一对相互作用力，故B正确；
C．惯性是物体的属性，仅与质量有关，所以，检阅车匀速行驶时的惯性与静止时的惯性大小一样，故C错误；
D．检阅车加速行驶，处于非平衡状态，合外力水平向前，即受到的牵引力大于车受到的阻力，故D错误。
故选B。
8．（2020·西安高新一中沣东中学初三一模）晨练结束之后，同学们对运动场上出现的现象进行了讨论，下列说法正确的是（        ）
A．两名体育老师正在推动篮球架，但是没有推动，因为推力小于地面对篮球架的摩擦力
B．踢出去的足球在地上越滚越慢，说明物体的运动需要力来维持
C．草坪上静止的足球受到的支持力与足球对地面的压力是一对相互作用力
D．百米赛跑时，当运动员冲过终点时，由于受到惯性力的作用不会立即停下来
【答案】C
【解析】
【分析】
【详解】
A．用力推篮球架，由于推力等于摩擦力，即受到平衡力作用，所以，运动状态不变，仍保持静止，故A错误；
B．踢出去的足球在地上越滚越慢，是因为受到了摩擦阻力，说明力是改变物体运动状态的原因，故B错误；
C．草坪上静止的足球受到的支持力与足球对地面的压力，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，分别作用在两个物体上，是一对相互作用力，故C正确。
D．惯性是一种性质，不是力，故D错误。
故选C。
8．（2020·西工大附中分校初三一模）如下图所示，网球拍击中飞过来的网球，网球发生了明显的形变。下列说法错误的是
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A．球拍击中网球，球拍和网球都发生了弹性形变
B．球拍能将网球弹开，说明球拍对网球的弹力大于网球对球拍的弹力
C．网球离开球拍后能在空中飞行一段距离，是由于网球具有惯性
D．网球和球拍接触的过程中，弹性势能和动能相互转化
【答案】B
【解析】
【详解】
球拍击中网球，球拍和网球的形状都发生改变，即都发生了弹性形变，故A正确；
由于球拍与网球发生相互作用，所以，球拍对网球的弹力等于网球对球拍的弹力，故B错误，符合题意；
任何物体都有惯性，网球离开球拍后，只受重力作用，能在空中飞行一段距离，是由于网球具有惯性，故C正确；
网球和球拍接触的过程中，先是动能转化为弹性势能，后来网球飞出时，弹性势能转化为动能，所以，整个过程体现了弹性势能和动能相互转化，故D正确。
9．（2020·江苏宿迁�初三其他）“移动式划船机”在重庆市第30届青少年科技创新大赛上荣获学生创造发明一等奖。它改变了传统健身器材的局限性，如图所示是现场的操作演示。下列分析正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A．手柄处刻有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
B．操作划船机运动时，运动速度越大，惯性越大
C．静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力是一对平衡力
D．用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，是由于力可以改变物体的运动状态
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】

A．手柄处刻有凹凸不平的花纹是通过增大接触面的粗糙程度的方法增大摩擦，A错；
B．惯性是物体的属性，只和质量有关，与其他因素无关，B错；
C．静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力是一对相互作用力，C错；
D．用脚调整踩踏板的方向，使划船机转向，这是力改变了物体的运动状态，D对。
故选D。

10．（2020·内蒙古初三一模）2019年4月28日，第55届世界乒乓球锦标赛单项赛在匈牙利结束，中国乒乓球队时隔八年再度包揽单项赛全部五枚金牌。如图是运动员在比赛中的场景，下列说法正确的是
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A．乒乓球速度越大，惯性越大
B．击球时，球和拍都会发生弹性形变
C．球在空中运动时，运动状态不变
D．球被水平击出后，若所受外力全部消失，球将立即竖直下落
【答案】B
【解析】
【详解】
A、惯性的大小只与物体的质量有关，与其他因素无关，乒乓球的质量没有改变，所以惯性不变，A错误；
B、力可以改变物体的形状，球拍击球时，它们之间的作用力会使乒乓球和球拍的形状发生形变；即乒乓球和球拍都会发生弹性形变；故B正确；
C、球在空中运动时，其方向不断发生变化，则运动状态发生改变，故C错误；
D、球被水平击出后，若所受外力全部消失，根据牛顿第一定律可知，球将沿水平方向作匀速直线运动，故D错误。
11．（2020·山东初二期末）下列有关惯性的说法正确的是（  ）
A．拍打衣服灰尘脱落，是由于灰尘有惯性
B．小明没有推动静止的汽车是由于汽车没有惯性
C．跳远运动员助跑后起跳是为了增大惯性
D．飞行的子弹穿入木头后静止，它的惯性消失了
【答案】A
【解析】
【分析】
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大。
【详解】
A．拍打衣服时，衣服运动，灰尘由于惯性还保持原来的静止状态，因此会从衣服上脱落，故A正确；
B．小明没有推动静止的汽车，是因为推力等于摩擦力，汽车由于惯性仍然保持原来的静止状态，故B错误；
C．跳远运动员起跳前助跑使人获得了很大的速度，起跳后由于惯性，人在空中仍然保持原来的运动状态，惯性与速度无关，故C错误；
D．高速飞行的子弹穿入木头后静止，子弹仍具有惯性，任何物体都具有惯性，故D错误。
故选A。
【点睛】
通过不同的选项考查了学生对惯性知识的理解，一定要知道惯性是物体本身的一种性质，任何物体任何情况都有惯性，其大小只与物体的质量有关。
12．（2020·吉林初二期末）如图所示的四种情景中，为了预防惯性造成危害的是（ ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
A．跳远前的助跑	B．溜冰时脚向后蹬地	C．锤头松了撞击锤柄	D．司机系安全带
【答案】D
【解析】
【分析】
【详解】
A．跳远是利用了惯性，保持人体原来的运动状态，所以A不符合题意；
B．溜冰运动利用了惯性，保持人体原来的运动状态，所以B不符合题意；
C．将锤子套牢在手柄上利用了惯性，保持锤子原来的运动状态，所以C不符合题意；
D．系安全带是为了防止突发情况，紧急刹车时，由于惯性对人体造成的危害，所以D符合题意；
选择D。

13．（2020·北京市第三中学初三三模）下列说法中正确的是
A．匀速下落过程中的跳伞运动员的机械能减小
B．在空中下落的排球，运动得越来越快，是因为排球具有惯性
C．汽车受到力的作用，它的运动快慢或运动方向一定发生改变
D．小安站在磅秤上，小安对磅秤的压力和磅秤对小安的支持力大小一定相等
【答案】AD
【解析】
【详解】
A．匀速下落过程中的跳伞运动员，动能不变，势能减小，机械能减小，选项A正确；
B．排球下落得越来越快是因为受到力的作用，选项B错误；
C．若汽车受到的力的方向与运动方向相同，汽车的运动方向不变，选项C错误；
D．小安对磅秤的压力和磅秤对小安的支持力是一对作用力和反作用力，它们的大小一定相等，选项D正确；
故选AD。
14．（2020·山东聊城�初三一模）关千运动和力的关系，下列说法正确的是（  ）
A．要使物体持续运动，一定要对它施加力的作用
B．物体不受力，运动状态一定不改变
C．物体运动状态不改变，物体一定不受力
D．物体运动状态改变，一定受到力的怍用
【答案】BD
【解析】
【分析】
【详解】

A．根据牛顿第一定律，一个物体不受力，也可能做匀速直线运动．故A错误；
B．牛顿第一定律表明，物体不受力会保持匀速直线运动状态或静止状态，因此其状态一定不改变，故B正确；
C．物体运动状态不变，也可能是受到了平衡力的作用，未必是不受力，故C错误；
D．力是改变物体运动状态的原因，物体运动状态改变时一定受到力的作用，故D正确。
故选BD。
15．（2020·北京怀柔�初三零模）如图所示，对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列说法中正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]

A．列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力
B．列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力
C．列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力
D．列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力
【答案】CD
【解析】
【分析】
【详解】
A．列车所受的重力和列车对铁轨的压力，方向都向下，所以不是相互作用力。故A错误；
BC．列车所受的重力和铁轨对列车的支持力，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上，是一对平衡力。故B错误，C正确；
D．列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在两个物体上，是一对相互作用力。故D正确。
故选CD。


16．（2020·重庆市一一一中学校初三三模）如图所示，质量为1kg的物体在大小为20N的水平力F的作用下处于静止状态，画出物体所受摩擦力的示意图。
______
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【解析】
【分析】
【详解】
物体处于静止状态时，在竖直方向上受到的重力和摩擦力是一对平衡力。大小相等、方向相反、作用在同一直线上，故摩擦力大小为10N，方向竖直向上，如图所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]。

17．（2020·西工大附中分校初三二模）一天早晨，太白路发生一起交通事故，两部同向行驶的汽车发生“追尾”（ B 车的车头高速撞到了A 车的车尾）。司机用力踩下刹车，这是用______的方法增大摩擦力；此时对汽车A 中的司机起保护作用的是______（选填“安全带”或“汽车头枕”）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
【答案】增大压力    汽车头枕    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]用力踩刹车，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力。
[2]由图可知，在车辆发生追尾时，汽车A中的司机由于惯性会向后倒，此时压力都集中在人体脆弱的颈部和头部，而汽车头枕则对此起缓冲作用，保护人体头部。
18．（2020·新疆和田�初三二模）一个箱子重为100N，放在水平面上，受6N 的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力______（选填“大于”、“等于”或“小于”）6N。当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速直线运动。当水平推力增大到20N时，箱子受到的摩擦力为______N。
【答案】等于    10    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]箱子受6N的水平推力，箱子未动，说明箱子处于静止状态，则在水平方向上所受的推力与摩擦力相互平衡，摩擦力等于推力等于6N。
 [2]当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速运动，所以此时摩擦力与推力是一对平衡力，大小等于10N；当水平推力增大到20N时，箱子对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以摩擦力不变，仍为10N。

19．（2020·江苏宿迁�初三其他）利用斜面、小车等下图中的实验器材可进行一些课本中的实验。
	序号
	水平面材料
	小车运动的路程/cm

	1
	棉布
	40

	2
	木板
	70

	3
	玻璃
	110



[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]




(1)仅根据表中记录的数据______（选填“能”或“不能”）得出牛顿第一定律的内容；实验中，小车在毛巾、木板表面上克服阻力做的功分别为和，则 ______（选填“＞”、“＝”或者“＜”）；
(2)利用本实验中的器材，只增加一个小木块，可以探究______，要研究“滑动摩擦力的大小与接触而粗糙程度的关系”，还需要增加的测量器材是______；
(3)当用水平力F拉动水平面上的物体做匀速直线运动时，下列情形中，F减小的有______。
A．减小物体的运动速度匀速运动                        
B．减小接触面积大小
C．给物体加滚轮，变滑动为滚动                        
D．使接触面更光滑
【答案】不能    ＝    探究动能大小与速度的关系    弹簧测力计    CD    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1][2]牛顿第一定律是在实验的基础上加上合理的推理得出来的，所以仅通过实验不能得出牛顿第一定律；小车每一次所处的高度相同，到达水平面时所具有的动能相同，所以克服摩擦力做的功是相同的。
(2)[3][4]利用实验中的器材，加一个小木块，改变小车所处的高度，可以通过小车推动木块的距离来探究动能的大小与速度的关系；探究滑动摩擦力与接触面粗糙程度的关系，需要测出滑动摩擦力的大小，因此还需要弹簧测力计。
(3)[5]拉着物体做匀速直线运动，物体受平衡力，摩擦力等于拉力，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力和接触面的粗糙程度有关，还可以变滑动摩擦为滚动摩擦减小摩擦力，滑动摩擦力大小与运动速度和接触面积无关。
20．（2020·新疆和田�初三二模）在学习了滑动摩擦力知识后，小明和小华想用所学的知识进一步探究运动鞋的鞋底防滑效果，他们各自带来了洗干净的运动鞋，又准备了一张练习立定跳远用的橡胶垫，一个弹簧测力计和细线．
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]
（1）为了能准确地测量滑动摩擦力的大小，小明认为应该让运动鞋沿水平方向做 __________运动，这样做的目的是__________________________ ．
（2）小明将自己的运动鞋放在水平桌面的橡胶垫上，按正确的方法拉动，读出了弹簧测力计的示数如图甲所示为 _____N；若实际拉动的过程中没有做到匀速直线运动，则鞋子受到的摩擦力是 ____（填“变化”或“不变”）的．
（3）小华经过思考改进了小明的实验，让弹簧测力计和鞋保持静止，拉动鞋下的橡胶垫进行测量（如图乙所示），这样做的好处是 _____________．
（4）小华测出他的鞋滑动摩擦力比小明的大，但他的鞋却不一定是“防滑冠军”，这是因为 ___________ ．
【答案】匀速直线    摩擦力与拉力是一对平衡力    2.8    不变    测力计示数稳定,便于操作    不同的鞋子的质量不同，对水平面的压力不同    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)实验过程中为了得到摩擦力的大小采用了转换法，即：沿水平方向拉动运动鞋做匀速直线运动，此时运动鞋受平衡力，所受滑动摩擦力等于弹簧测力计拉力的大小；
(2)图甲中，弹簧测力计的分度值为0.1N，示数为2.8N；
滑动摩擦力的大小与压力和接触面的粗糙程度有关，与运动的情况无关，则实际拉动的过程中没有做到匀速运动时，鞋子受到的摩擦力不变；
(3)拉着弹簧测力计做匀速直线运动是比较难做到的，我们可以让运动鞋不动而拉动橡胶垫，这样做的好处是：能做到测力计示数稳定，便于读数；
(4)摩擦力的大小与压力和接触面的粗糙程度有关，不同的鞋子的质量不同，对水平面的压力不同，因此在研究鞋子防滑性能时，应该控制鞋子的质量相同．
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